
Adwokaci Izabela Latkowska i Łukasz Frączek dyżurują 
w redakcji Gazety Miejskiej w czwartki od godziny 15 do 
16.00, pod numerem telefonu (32) 230-84-51. O co pytali 
nasi Czytelnicy podczas ostatniego dyżuru?

Dyżur prawnika
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Darowałem swo-
je mieszkanie, 
chciałbym jego 
zwrotu, czy mogę 
tego żądać?
Zgodnie z przepisami Kodek-
su Cywilnego możliwe jest 
odwołanie darowizny w razie 
rażącej niewdzięczności ob-
darowanego w stosunku do 
darczyńcy. Uzasadnia to mo-
ralny postulat wdzięczności za 
korzyść majątkową uzyskaną 
pod tytułem darmym. Obda-
rowany może zostać pozba-
wiony tej korzyści w razie, gdy 
naruszy tą powinność w spo-
sób rażący, czyli będzie postę-
pował sprzecznie z zasadami 
współżycia społecznego. 
Przykładem rażącej nie-
wdzięczności może być 
ciężkie naruszenie 
obowiązków rodzin-
nych, pobicie, znie-
waga, kradzież czy 
nawet nieudzielenie 
pomocy w chorobie 
albo uchylanie się od 
obowiązku alimenta-
cyjnego. 
Z tego tytu-
łu upraw-
nienia do 
odwołania 

darowizny posiada darczyńca 
lub spadkobiercy darczyńcy 
po jego śmierci.  Zasadą jest, 
że darowizna nie może być 
odwołana po upływie roku od 
dnia, w którym uprawniony 
do odwołania dowiedział się 
o niewdzięczności obdaro-
wanego. Jest to druga możli-
wość wygaśnięcia odwołania 
darowizny. Wskazany roczny 
termin dotyczy również spad-
kobierców darczyńcy. 
Odwołanie darowizny z powo-
du niewdzięczności obdaro-
wanego może nastąpić przed 
jej wykonaniem, jak i po wyko-
naniu darowizny. Odwołanie 
darowizny następuje przez 
złożenie oświadczenia woli 
obdarowanemu. Oświadcze-
nie to powinno być zawarte 
na piśmie i ma ono charakter 
prawokształtujący. Jednak w 
razie sporu zasadność odwo-

łania podlega ocenie 
sądu. ■ 

Nabyłam 
spadek po 
ojcu, co 
muszę 
zrobić 

aby nie zapłacić 
podatku?
Należy do Urzędu Skarbowe-
go właściwego dla ostatniego 
miejsca zamieszkania spad-
kodawcy (ewentualnie miejsca 
położenia nieruchomości jeśli 
wchodzi w skład spadku) zło-
żyć druk SD-Z2, w którym wpi-
suje Pani poszczególne skład-
niki majątku jaki Pani przypadł 
tytułem dziedziczenia. Jest to 
warunek konieczny do uzyska-
nia zupełnego zwolnienia od 
podatku od spadków i daro-
wizn dla osób z tzw. 0 grupy 
podatkowej. Druk składamy 
do Urzędu Skarbowego w 
terminie 6 miesięcy od daty 
powstania obowiązku podat-
kowego. Jeśli deklaracja nie 
zostanie złożona w terminie, 
zwolnienie przepada i będzie 
Pani zobowiązana do zapłaty 
podatku od spadku. ■ 

Gliwice poczują święta
Listopad co praw-
da jeszcze się nie 
skończył, jednak 
w Miejskim Zarzą-
dzie Usług Komu-
nalnych już myślą 
o ozdobach z oka-
zji zbliżających się 
świąt.

Wszystkie dekoracje mają 
zostać postawione przed 6 
grudnia. Tradycyjnie, świą-
teczne akcenty pojawią się 
na większych placach, skwe-
rach oraz w głównych punk-
tach miasta - m.in. na ulicy 
Zwycięstwa, pod Palmiarnią 
Miejską czy przed budynkiem 
magistratu. 

Nie zabraknie również dwu-
dziestometrowej choinki przy 
ulicy Dworcowej oraz Święte-
go Mikołaja z zaprzęgiem na 
skwerze Doncaster. Oprócz 
znanych ozdób, MZUK przy-
gotował też kilka nowych de-
koracji.

- Mamy kilka świątecznych 
niespodzianek. Nie będę 
zdradzać szczegółów, mogę 
tylko zaprosić mieszkańców 
na skwer Dessau oraz plac 
Grunwaldzki - tajemniczo od-
powiada Justyna Przybysz, 
rzecznik prasowy MZUK.

Przypomnijmy, gdy 
w lecie rozpisano 

przetarg na wyko-
nanie świątecznych 
dekoracji, jedną z 
ozdób miała być 
świecąca figura pa-
pieża na skwerze 
Dessau. Jak dowie-
działa się „Gazeta 
Miejska”, ostatecz-
nie odstąpiono od 
tego nietypowego 
pomysłu.
Jak widać, pracownicy MZUK 
dołożą wszelkich starań, by 
jeszcze przed dniem Świę-
tego Mikołaja gliwiczanie 
poczuli świąteczną atmos-
ferę. Gorzej może być ze 
śniegiem. Z długoterminowej 
prognozy pogody wynika, że 
na pierwsze opady śniegu 
poczekamy jeszcze do poło-
wy grudnia.

(mpp)


